

# SLOVENSKI NAROD.

izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejeto. — Avstro-ogrsko deželo za vse leto 26 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 6 K 50 h, za jeden mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 22 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za jeden mesec 1 K 30 h. Za pošiljanje na dom računa se za vse leto 2 K. — Za tuje dežele toliko več, kolikor znaša poština. — Posamezne številke po 10 h. Na naročbo brez istodobne vpošiljanje naročnine se ne ozira. — Za oznanila plačuje se od štiritopne petit-vrste po 12 h, če se oznanilo jedenkrat tiska, po 10 h če se dvakrat, in po 8 h, če se trikrat ali večkrat tiska. — Popisi naj se izvoje frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnštvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnštvo naj se blagovolijo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari. — Vhod v uredništvo je iz Vegove ulice št. 2, vhod v upravnštvo pa s Kongresnega trga št. 12.

„Slovenski Narod“ telefon št. 34. — „Narodna tiskarna“ telefon št. 85.

## „Ljudski shod v Ljubljani.“

Znamenita manifestacija, ki jo je uprizorila narodno-napredna stranka, je kleri kalce silno razkačila, saj je celi državi pokazala, kako sodijo izobraženejši in imovitejši sloji kranjskega prebivalstva o klerikalni obstrukciji. S tistimi shodki, ki jih prirejajo klerikalci po farovških dvoriščih, seveda ni mogoče paralizovati utisa, ki ga je napravil protestni shod. Za te shodke se živa duša ne zmeni in razen »Slovenca« se noben list zanje ne zmeni.

Kaj torej storiti? Klerikalci so v svoji zadregi napravili načrt, ki dela vso čast njihovi prebrisanosti, ki ima pa to napako, da je prozoren kakor steklo in se na prvi pogled vidi, kam pes taco moli.

Že nekaj časa sem naznanjajo klerikalci, da prirede na jesen v Ljubljani velikanski ljudski shod, tako kolesalen shod, kakor ga na Slovenskem izza časa taborov še ni bilo. Zadnji »Slovenski List« je posvetil temu shodu že sedaj poseben članek: »Le vkup, le vkup, uboga gmajna«, v katerem piše:

»Že danes opozarjamo na ta veliki shod in pozivljemo somišljenike, da ga najštevilneje posetijo. Številke liberalcev, s katerimi se toliko bahajo, morajo izginiti pred našimi masami. Povodenj ljudstva mora takrat privreti v Ljubljano in zaliti ljubljanske ulice, da bodo videli liberalci in da bo videla vlada na svoje oči, kaj ljudstvo hoče.

Tedaj: Le vkup, le vkup uboga gmajna! Kakor so se pozivali zatirani kmetje skupaj v kmetijskih vojnah, tako kličejo i mi danes. Prava uboga gmajna je bil doslej kmet, delavec in proletarec sploh, uboga gmajna, s katero so pometali združeni aristokratje in liberalci — pod patronanco vlade. Dovolj dolgo je vlekla ta uboga para jarem, v katerega ga je vpregel liberalni sistem, sistem krivice in nasilstva. Svaka sila do vremena. Naveličali smo se tega jarma in vreči ga hočemo raz tilnik! Entweder biegen oder brechen — pravi Nemec. Če se ne upogne, se mora ulomiti krivica! Štirideset let je politične tlake dovelj. Nič več ne bomo robarili in desetine dajali graščakom! Kakor je l. 1849. krepka

volja ljudstva prodrla in strla stare zarjavele sponje, v katere je bil kmet-tlačan vklenjen, tako jih bo sedaj.

Le vkup tedaj, uboga gmajna! Na noge, kmet, proletarec za tvoja prava! Pravica je na tvoji strani in pravici bo gotova končna zmaga.«

Tako je s petošolskim patosom deklariral »Slovenski List« v soboto. Kdor prebere ta kup abotnih, da, prismojenih fraz, se nehote vpraša: Kaj to pomeni?

Nič hudega! Vse skupaj je samo prav navaden švindal. Da klerikalci lahko zbobnajo par sto kmetov in kmet-skih fantov ter delavcev iz okolice in iz mesta, je resnično, a da tudi pri najboljši volji niso v stanu napraviti take manifestacije, kakor jo sedaj obetajo, to smo videli pri katoliškem shodu. Klerikalci pa sploh ne mislijo resno na shod, ampak le hočejo, naj bi vlada shod prepovedala, da bi potem mogli kričati: Lejte, kako se nas boje! 20.000 ljudi bi bili spravili v Ljubljano, pa se boje ljudskega glasu.

Temu namenu, da bi vlada shod prepovedala, služi tudi vse pisarjenje klerikalnih listov. Že to, da se sklicuje tak klerikalni shod v liberalno Ljubljano, razkriva, kaj hočejo klerikalci, namreč: naj mi začnemo protestirati, ker je klerikalni shod v Ljubljani vendar očitna provokacija. In v to svrhu piše tudi »Slov. List« tako, kakor bi hotel spuntati kmete in delavce in se širokosti, kakor da bodo klerikalci razdejali vso Ljubljano in kakor v času kmetijskih puntov požigali in liberalce pobijali.

S tem se hoče v vladi obuditi mnenje, da pride do krvavih izgredov in pobojev, če se vrši shod v Ljubljani, in jo primorati, da v varstvo javnega reda in miru shod prepove.

Mi pa upamo, da vlada ne sede na te limanice, najle dovoli klerikalcem njihov shod. Ljubljanci se teh ljudi prav nič ne bojimo in če se ne bodo spodobno in ponižno obnašali, jih napodimo z mokrimi cunjami, da bodo bezlali po ljubljanskih ulicah kakor plahi zajci čez barje.

Ljubljana se ne bo pustila provocirati, in bi znala provokaterje naučiti, kako se je obnašati nepovabljenim gostom — vse seveda le, če bi bilo treba. No, treba pa ne bo in če dovoli vlada shod, pomore s tem klerikalcem samo do nove blamaže.

### V Ljubljani, 23. julija.

#### Spravne konference Čehov in Nemcev

še niso določene, in Nemci o njih še niso obveščeni. Vlada hoče spraviti v razpravo le dve vprašanji iz kompleksa češko-nemškega prepira: notranji češki uradni jezik in ustanovitev narodnih kurij. Kakor pišejo sedaj češki in nemški listi, pa niso niti Čehi in niti Nemci zadovoljni, da se doženeta le dve točki, nego zahtevajo, da se dožene vse. Čehi hočejo, da se jim da za 17. oktober 1899. popolno zaščeno, t. j. da se uveljavijo zopet jezikovne naredbe, sicer grozé, da onemogočijo obravnavanje nagodbe. Nemci pa o naredbah nočejo slišati ničesar. Spravne konference bodo torej zopet brezvpešne.

#### Reforme za Macedonijo.

Iz Carigrada poročajo, da je vsled posredovanja Rusije in Avstro-Ogrske odredila turška vlada komisionalna posvetovanja gledé upravnih in sodnih reform v Macedoniji, namreč v vilajetih Kosovo, Monastir, Janina in Solun. Sklepe komisije je sultan baje že sankcioniral ter se v kratkem objavijo. Navedeni vilajeti so najnezadovoljnejši ter glavno torišče revolucionarnih elementov. Tu ima macedonski odbor največ pristašev ter je nevarnost za revolucijo največja. Porta je reforme že večkrat obljubila, a ne izpolnila. Nemire je krotila le s silo, z vojaštvom. Baje se je sedaj vendarle udala, a gotovo seveda še ni. Grof Goluchowski je nove reforme naznanil v svojem delegacijskem govoru dne 7. maja t. l.

#### Američanske grozovitosti na Filipinih.

Pred nekaterimi meseci šele se je izvedelo, kako zverinsko so postopali Američani proti Filipincem, ki so se bo-

rili za svojo svobodo. Američanska vlada je začela preiskavo, zlasti proti majorju Wallerju, ki je bil baje pravi mesarski pes. Waller svojih bestialnosti pred sodiščem ni tajil, nego dejal, da so drugi častniki postopali tudi tako. Na Kitajskem so vse države postopale takisto, ne da bi se bil kdo pritožil. Sicer pa je postopal le po ukazu generala Smitha. Sodišče je nato Wallerja oprostilo. Smith je bil poklican tudi na odgovor. Ta vrli general je ukazal, naj se pobije vse, kar je staro nad 10 let, ženske, starce in otroke. Sodišče ga je spoznalo krivim ter ga obsodilo na — ukor! Za umor več sto nedolžnih neoboroženih filipinskih rodoljubov je dobil Smith — ukor! Tu se je zopet pokazalo, da vrana vrani oči ne izkljuje, in da so vojna sodišča v posmeh človeškemu pojmu o pravosodju. Militarizem na svetu je velemoč, ki se smeje vsem zakonom v obraz. To se je pokazalo tudi na Kitajskem in v Južni Afriki.

#### Najnovejše politične vesti.

V nižjeavstrijskem deželnem zboru je prišlo včeraj do hrupnih prizorov, ko se je izkazalo, da dobivajo nemško-liberalni deželni odborniki za 26.000 K manj diet kot krščansko-socialni. — Češki deželni zbor je sprejel predlog, da se zviša deželna naklada na pivo od 140 K na 2 K od hl. — Vojvodinja Orleanska je prišla v Pariz, kjer zelo živahno razvija rojalistično in klerikalno agitacijo. Rojalistična mladina ji prireja demonstracije ter kliče: »Živela kraljica!« Vlada se vede popolnoma pasivno. — Generalni prefekt propagande bo postal namesto umrlega kardinala Ledochovskega najbrže kardinal Vincenzo Vannutelli. — Glede vinskih klavzule se v carinski in trgovinski konferenci v Budimpešti ni doseglo sporazumenjen ter se je zadeva prelozila na jesen. — Spremenjena trozveza. V prejšnji trozvezni pogodbi je bil tudi dogovor, da pošlje Italija prek Avstrije dve diviziji svojega vojaštva Nemčiji v pomoč, ako bi prišlo do vojne s Francijo. Te določbe ni več v obnovljeni pogodbi. — Pri zatvoritvi

## LISTEK.

### Na deželi med Slovenci.

Zapiski in misli popotnika. Ruski spisal dr. Damov. (Dalje.)

#### IV. Ljubljana.

Ljubljana sorazmerno ni veliko, toda kaj lepo in prijetno mesto, a pri tem je že sedaj, takorekoč, povsem slovansko mesto. Ako korakaš po ulicah in trgih, ogleduješ tipe poulične množice, ali ako poslušaj njen razgovor pri spomeniku narodnega pevca, ako obstaneš poleg knjigarne z ruskimi in drugimi slovanskimi knjigami, ali ako prebiraš končno izveske na prodajalnicah in skladiščih, pa se počutiš tako nekako kakor doma. Da, Ljubljana, ki je bila še do nedavna, kar se tiče unanjega značaja, skoraj nemška, si je sedaj oddahnila, in še nekoliko neutrudnega in solidnega dela, pa ni dvoma, da zmaga slovanske stvari že ni več daleč!

Mesto samo si je po zadnjem potresu že krepko opomoglo. Namesto stare Ljubljane si pridobiva sedaj nova, prerrojena Ljubljana s svojimi novimi stavbami in uredbami popotnika na mah.

Mesto, ležeče nad reko Ljubljanico, znano iz zemljepisja s svojim čudovitim pojavljanjem in preminenjem, je zavzelo velik del široke ravnine ter raste ne po letih, marveč po dnevih. Razun onih, po potresu neprizadetih starinskih stavb in delov, je velika večina ulic in hiš — delo novejših sistemov in stavbarstva. Odlikujočih se poslopij v Ljubljani ne manjka. Prekrasni in veliki »Narodni dom«, gledališče, vrsta državnih in mestnih stavb in poslopij, končno veliko število novih razkošnih hiš in vil, — vse to potrebuje dovolj časa, da si jih mimogredoči popotnik, ki se želi vsaj nekoliko seznaniti z znamenitostmi Ljubljane, ogleda površno. Toda neprestano in mrzlično delo v povzdigo in olepšavo mesta kipi še zmerom. Tu stavijo železen (jubilejni! Op. ured.) most, ondi meščansko (ljudsko! Op. ured.) šolo z imeni slovanskih apostolov od zunaj, tam zopet pokladajo v naglici tir za električni tramvaj — z jedno besedo, povsod se opaža življenje, gibanje in dejanjski napredek!

In v vsem tem opazate velik red in sistem, očitna je organizatorska in krepka roka, katera je nam Slovanom, ki se damo

voditi pogostoma neskrbnosti in lenobi, večkrat občutljivo potrebna...

Na žalost omenjam, da tudi na to energično roko pogostoma in nezasluzeno padajo udarci, a to ne zgolj tujih, marveč celo domačih nevoščljivcev. Pošteni župan mesta Ljubljane, pridobivši si velikih zaslug za povzdigo in narodnost mesta, ima sedaj nemalo število sovražnikov sredi dela politikujočih meščanov. Vsekakor pa ta redki in nadarjeni človek zasluži le oporo, a to tem več, ker v Ljubljani pravih Nemcev skoro ni. Ko bi ne bilo betvice privilegiranih in zasedenih nemških kapitalistov, ako bi ti ne imeli v svojih rokah hranilnice, ki tvori zaprt in za Slovence nepristopen svet, pa bi verige, ki vežejo še sedaj roke Slovencev, že davno odpadle! K temu pa je potrebno: sloga, tih trud brez šuma in predvsem drugim: vstrajnost in stanoviten značaj dotičnih dejateljev! Tega vsega želimo bratom Slovincem za bodočnost...

Ljubljana leži na široki ravnini ter je obkrojena z verigo pogorskih gričev. Razun tega ima mesto samo tudi kaj prijeten park, hladne vrtove ter lep in dovolj visok grad. Po nekoliko minut trajajoči hoji sem

se napotil tjakaj, na stolp. Razgled odtod je pri jasnem vremenu prekrasen in prevzemajoč. Spodaj leži kakor na dlaní ogromnemu prstanu slična Ljubljana in nekoliko proti jugu in vshodu pomaknena stavba kažejo na daljši naraščaj in bližnjo mogočnost tega danes še malega mesta. Spredej na severu se kažejo v sivkastih oblakih bodisi okrogli griči, ali pa zobčaste in strme planine; zlasti takoimenovane kamniške planine té pri prijaznem vremenu kar prevzamejo s svojo mogočnostjo in lepoto. Na južni strani, blizo mesta teče počasi reka Ljubljanica in njena enakomerno ozka struga se ti kaže kot nekaka črna nit sredi na jug porinjenih zelenosmaragdskih pramov širokih in ravnih dolin. Ves prevzet sem se oziral dolgo naokrog, nezmožen, odtrgati očij od raznovidnih in prekrasnih slik. Mir in božji blagoslov je razlit nad to pred menoj razprostirajočo se panoramo, in vroče južno solnce s svojimi jasnimi žarkii razliva v enaki meri svojo svetlobo na oddaljene griče, mehke livade in na prestolnico bratskega slovanskega naroda. Ali pa ne poseže iznova roka narodnih tatov v ta mirni in trudoljubni kotiček ter ali ne zanese





